4. fejezet 5. lecke

fvrugalmassag és a termékek fajtai

1. dia
Ivrugalmassag és a termékek tipusai

Rugalmassag: megmutatja, hogy a fiiggs véltozé hany szazalékkal

valtozik meg a fiiggetlen valtozo egy szazalékos megvaltozasa hatasara
Jovedelem-keresleti flggvény Keresztar-keresleti figgvény Sajatar-keresleti fliggvény

x = f(m) x = f(py) x = f(p.)
Jévedelemrugalmassag: Keresztar-rugalmassag: (Sajat)ar-rugalmassag:
m 1%-o0s valtozasa hatasara..  p, 1%-0s vdltozasa hatasara... p, 1%-0s valtozasa hatasdra...
L I J
..x hany szazalékkal valtozik meg.

Levezettiik a keresleti fliggvényeket, és tudjuk, hogy ezek a fliggvények azt mutatjak meg,
hogy a fogyasztok hogyan reagalnak egy-egy, a fogyasztast befolydsold tényezé valtozasara.
Van azonban egy nagyon fontos mérdszam is, ami a fogyasztok érzékenységét mutatja meg a
befolyasold tényezbk valtozdsara, és ez a rugalmassag. Definiciéként azt mondhatnank, hogy
a rugalmassag altaldnossagban megmutatja, hogy a fligg6 valtozd hany szazalékkal valtozik
meg a fliggetlen valtozo értékének egy szdzalékos valtozdsa hatasara. Vegylk észre, hogy a
definicidoban valtozasrdl van sz6 mindkét valtozo esetében, ami novekedés és csokkenés is
lehet, 6sszesen négy kombinacidt tudunk elképzelni, de ez valdjaban csak két kilonbozé
kombinacid: vagy ugyanolyan irdnyba valtozik a fligg6 valtozo és a fliggetlen, vagy ellentétes
irdnyba. Es ez nagy kiilénbség lesz, hamarosan latni fogjuk! A masik fontos dolog, hogy a
definicidban szazalékos valtozdsokrdél van sz6. Miért lényeges ez? Nézzik mondjuk az ar
valtozasat. Tegylik fol, hogy egy termék dra 320 forintrdl 640 forintra valtozik! Ez ugyebar 340
forintnyi ndvekedés. Mi van akkor, ha Eurdban adjuk meg a termék arat? Akkor 1 Eurérél 2
Eurdra emelkedett, azaz 1-gyel. A 340 emelkedés sokkal tobbnek hangzik, mint az 1, de persze
mindkét esetben arrdél van szd, hogy mértékegységtdl fliggetleniil 100%-kal nétt az ar. A
mennyiség esetében eljatszhatnank ugyanezt. A fogyaszté 4 darab helyett 2 darabot vesz, 2-
vel csokkent a fogyasztdsa. Ha parosdval vannak csomagolva a termékek, akkor két par helyett
most mar csak egyet vasarol: 1-gyel csokkent a fogyasztasa. Nyilvdn megint mindkét esetben
arrél van szé, hogy mértékegység-fiiggetlenil a fogyasztas 50%-kal esett vissza. A keresleti
fliggvényeinkben a fliggd valtozé a termék fogyasztott mennyisége, legyen mondjuk x. A
jovedelem-keresleti fliggvénynél a fliggetlen vdltozé a jovedelem, a keresztar-keresleti



figgvénynél a masik termék ara, a sajatar-keresleti fliggvénynél meg a termék sajat ara. Ennek
megfelel6en a jovedelemrugalmassdg azt mutatja meg, hogy a jovedelem 1%-os valtozasa
hatdsara a keresett mennyiség hany szazalékkal valtozik, a keresztar-rugalmassag azt, hogy a
masik termék aranak 1%-os valtozasa hatdsara a keresett mennyiség hany szazalékkal valtozik,
és az arrugalmassag pedig azt, hogy a termék dranak 1%-os valtozasa hatasara hogyan.

2. dia

ivrugalmassag a jovedelem-keresleti fiiggvény mentén

w : Ax Am  51—50 1200-—1000 0,02
lévedelemrugalmassdg: &, =—:— = : =——=01
BT xg Tmg 50 1000 0,2

A fogyasztcé az 1000 és az 1200-as jovedelemszint kozott
minden egyes 1%-nyi j6vedelemvaltozas hatasara atlagosan
0,1%-kal valtoztatja meg azonos iranyba a fogyasztasat.

. Eyom =0 Normal javak
1000 frsersmsmmes
Eem>1 Luxusjavak
i 1>eym >0 Alapvetd sziikségleti cikkek
50 x
51 p—— ] Inferior javak

Kezdjuk el6szor az egyszer(ibb esettel, az ugynevezett ivrugalmassaggal! Annak is mondjuk a
jovedelem-rugalmassag valtozataval. Tegyilk fol, hogy tudjuk, hogy a fogyasztonk mondjuk
1000-es jovedelembdl 50 darabot vasarolna, 1200-as jovedelembdl pedig 51 darabot! Hogyan

hatdrozhatd meg a keresletének a jovedelemrugalmassaga, jovedelem-érzékenysége. Ebben

Ax Am | , . . .. p
azesetbenaze,,, = i képlettel szamolunk. Az epszilon a rugalmassag jele. A Ax ésa Am
0 0

mutatjak meg, hogy mennyivel valtozott meg a fogyasztott mennyiség és a jovedelem. Mivel
azonban tudjuk, hogy nem az abszollt, hanem a szazalékos valtozdsok a lényegesek, ezért ezt
a valtozast viszonyitanunk kell valamihez: jelen esetben a kiinduldsi fogyasztdshoz és

jovedelemhez. Ezt a mddszert Ugy hivjuk, hogy el6bazisi rugalmassdg. Szdmoljuk is ki a
51— 1200-1000 _ 0,02

50 ° 1000 02
fogyaszt6 az 1000 és az 1200-as jovedelemszint kozott minden egyes 1%-nyi

jovedelemvaltozas hatdsdra atlagosan 0,1%-kal valtoztatja meg azonos irdnyba a fogyasztasat.
Ha né a jovedelem, noveli, ha csokken a jovedelem, akkor meg csokkenti. Ha a fogyasztds
azonos irdnyba mozog a jovedelemmel, akkor a jovedelemrugalmassag pozitiv lesz: ez a
normal javak esete. Ha ellentétes irdnyba mozognak, akkor negativ jovedelemrugalmassagot
kapunk, ekkor beszéllink inferior javakrél. De még a pozitiv jovedelemrugalmassagon beliil is
tudunk két csoportot képezni. A mostani esetben példaul egy meglehetésen nagy, 20%-os
jovedelemnovekedés is csak elég kicsi, 2%-0s keresett mennyiség-ndvekedést eredményezett.

szamainkkal: &y, = = 0,1. Ertelmezziik a kapott szamértéket! A



Hiaba keres tobbet a fogyasztd, nem noveli a fogyasztasat aranyosan a termékbdél. Az ilyen
javakat, ahol a jovedelemrugalmassag pozitiv, de egynél kisebb, alapvet§ szikségleti
cikkeknek hivjuk. Gondoljon csak bele, ha kétszer ennyit keresne, enne-e kétszer annyi
kenyeret, mint most? Es persze vannak az ellentétei ennek, amikor a jévedelemrugalmassag
pozitiv és egynél nagyobb, ezeket luxusjavaknak hivjuk. A luxusjavak nem feltétlendl jé
mindségliek, vagy mendk, egyszerlien csak olyanok, amelyeknek van olcsébb helyettesitéjiik.
Taldn meglepd, de luxusjoszag az dsvanyviz példaul.

3. dia

ivrugalmassag a keresztar-keresleti fiiggvény mentén

Ax Apy 30-20 60-80 05

Keresztar-rugalmassag: = = s
& & T o Py, 20 80 0,25

-2

Az y termék 80 és 60 kozotti minden egyes szazaleknyi
arcsokkenesére a fogyaszto atlagosan 2%-kal novelte a
fogyasztasat x-bol.

oy

60
Exipy, <0 Kiegészitd javak
' Exipy = 0 Semleges javak
- Exipy = 0 Helyettesitd javak

20 30 X

Még mindig az ivrugalmassagnal maradva térjink at a keresztdr-rugalmassagra! Ezt a
keresztar-keresleti fliggvény alapjan szamoljuk ki. Megint rendelkezésiinkre all két adat a
fogyasztorél, hogy ha az y termék 80-ba keril, akkor az x-bG8l 20-at akar venni, ha pedig y ara
60-ra csokken, akkor x-b6&l mar 30-at venne. A keresztar-rugalmassagunk képlete Ex;py =
x_x:p_py, tok hasonlé a jovedelemrugalmassdgoshoz, és az értelmezés is ugyanaz. Az elsé tort
o Dy,
fogja megmutatni az x-b4l keresett mennyiség szazalékos valtozasat, a masodik pedig az y
30-20 60-8 0,5
: = =—-2.Azy
20 80 -0,25
termék 80 és 60 kozotti minden egyes szazaléknyi arcsokkenésére a fogyasztd atlagosan 2

szazalékkal novelte a fogyasztasat x-bdl. A flggetlen és a fliggd valtozé ellentétes iranyba
valtoztak, a keresztdr-rugalmassag értéke negativ. Ez a két termék kozotti kiegészit6 viszonyra
utal: az olcsébba valé y-bdl tobbet vasarolva x-bél is tobb kell mellé. Ha a keresztar-
rugalmassag pozitiv, akkor a két termék kozott helyettesits viszony van, ha pedig 0, akkor a
két termék egymassal semleges viszonyban van.

termék ardnak szdzalékos valtozasat. A szamainkkal Exipy =



4, dia

ivrugalmassag a sajatar-keresleti fliggvény mentén

(Sajat)3 | s _Ax Apy  10—20 550-500 —0,5
ajat)ar-rugalmassag: e = o =3 B00 0

Az x termek 500 es 550 kozotti minden egyes szazaléknyi arnovekedése

B,
hatasara a fogyaszto atlagosan 5%-kal cstkkentette a fogyasztasat x-bél.

£xp, >0 Giffen javak
550 fum Expy = 0 Tokéletes rugalmatlansag
. Exp, <0 Kozonséges javak
1< gy, <0 Rugalmatlan kereslet
i Exipy = i | Egységnyi rugalmassagy kereslet
10 20 X Exp, < —1 Rugalmas kereslet
Expy — — Tokéletesen rugalmas kereslet

Johet a legfontosabb, a sajatar-rugalmassdg, vagy siman csak arrugalmassagnak szoktuk
nevezni. A két adatparunk most legyen mondjuk, hogy 500-as aron vdésarolna 20 darabot, ha
Ax Apy

550 lenne az ara, akkor meg mar csak 10-et. Az drrugalmassag képlete €,.,, = —:—=, az els§
iPx Xo  Dxg

tort most azt mutatja meg, hany szazalékkal valtozik x-bél a keresett mennyiség, a masodik

pedig hogy hany szazalékkal valtozott meg az x termék ara. A szamainkkal &, =

0-  550-500 _ —0,5 . . T AL
120 o0 " o1 " —5. Az x termék 500 és 550 kozotti minden egyes szazaléknyi

arnovekedése hatasara fogyasztd atlagosan 5 szazalékkal csokkentette fogyasztasat x-bél. Ami
nem meglep6, hogy ellentétes iranyban véltozik az ar és a mennyiség, innen a negativ eléjel.
Ha az arrugalmassag negativ, akkor kdzonséges joszagokrdl van szé. Az erGsség azonban
meglep6: 1% arndvekedés 5%-kal fogva vissza a fogyasztast? A fogyaszté meglehetGsen

érzékenyen reagdl az arvaltozasra. Ha az drrugalmassag negativ és minusz egynél kisebb, akkor
arrugalmas, vagy arérzékeny keresletrél beszéliink. Ha az arrugalmassag negativ ugyan, de
minusz egy és 0 kdzé esik, akkor a fogyasztonak a termék iranti keresletét arrugalmatlannak,
vagy nem arérzékenynek mondjuk. Néha kissé slendridn médon egyszertien azt mondjuk, hogy
a fogyasztd nem darérzékeny. Ha az arrugalmassag értéke éppen minusz egy, akkor egységnyi
rugalmassagu keresletrél beszéliink, ennek még hamarosan jelent6sége lesz. Ha pedig az
arrugalmassagi egyltthato pozitiv, akkor Giffen jészagunk van (vagy nem az arvaltozds, hanem
rajta kivil valami mas okozta a keresett mennyiség valtozasat. Az Apple termékekbél nyilvan
nem azért vasarolnak szivesen, mert magas az ara, hanem mert a minéségén tul egyfajta
presztizs-értékkel is bir). Létezik még két szélsGséges eset. Az egyik, amikor az arrugalmassag
értéke pont 0. Nézze meg a képletbdl, hogy hogyan vehetne fol ez a mutaté O értéket? Ha a
mennyiségi valtozas 0 lenne. Ez a hipotetikus eset a tokéletes rugalmatlansag: barmekkora az
ara, ugyanannyit veszek bel6le. Amikor azt hallja vagy olvassa valahol, hogy ,az embereknek
sziikségiik van erre vagy arra”, akkor &ltaldban arrél akarjak meggy6zni Ont, hogy ennek a
bizonyos valaminek ilyen tokéletesen rugalmatlan a kereslete. Nem létezik tokéletesen



rugalmatlan kereslet, nincs olyan termék, ami barmi pénzt megér. A masik széls6ség a minusz
végtelen rugalmassag, a tokéletes rugalmassag. Ez meg azt jelentené, hogy akarmilyen pici
arvaltozasra rogvest vagy mindenki, vagy senki sem akarna ezt a terméket vasarolni. Na ennek
viszont lesz még kés6bb jelentdsége.

5. dia

Az ivrugalmassagrol altalaban

Negativum:
« Kénnyen hasznalhato, * Csak a vizsgalt pontok kozott érvényes

intuitiv szamitas
* Forditott irany mas eredményre vezet

51 —50 12001000 ~ {02 50 —51 1000 — 1200 _ —0,0196
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Altaldnossagban az ivrugalmassagnak van egy jo, és két rossz tulajdonsaga. Az elsd, jo
tulajdonsagat lathatjuk, ha ranézlink a kordbbi hdrom szamitasunkra: az utolsé el6tti szamitasi
I[épésnél nagyon intuitiven adddik, hogy mit szdmolunk: szazalékos valtozasok feliil és alul, 2
és 20%, 50 és -25%, -50 és 10%. Ez konnyen hasznalhatéva teszi ezt a mddszert. A hatranya
viszont az, hogy az érzékenységre vonatkozd megallapitasaink csak az adott két pont kozott
érvényesek, a magyarazatba bele is tettik mindig, hogy ,ilyen és ilyen jovedelem, vagy
artartomanyban” reagdl a kiszdmitott mdédon a fogyasztd, s6t, ami még rosszabb, és ez a
masodik rossz tulajdonsag, hogy ha megcserélnénk a kiindulasi és a végsé allapotot, akkor mds
eredményre jutnank. A szamldaloi a tortjeinknek ugyan csak el6jelet valtottak, de a nevezék
megvaltoztak, az el6bazisu képletiinkben mas a bazis! Ezért fogunk attérni a kovetkezé
leckében a pontrugalmassagra.
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